

# Ideal Numantino

franqueo concertado

## PERIODICO CATOLICO

Preios de suscripción . . . . .

Trimestre . . .	1,50 pesetas.
Semestre . . .	2,75 "
AÑO . . . . .	5 "

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES  
 REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
 A PRECIOS CONVENCIONALES

**L. LARRUGA, Dentista**  
 establecido en Madrid  
 Permanecerá en Burgo de Osma, Fonda de Pinilla,  
 del 15 al 30 de Noviembre.

**"ELÉCTRICA DE SORIA,"**  
 Fábrica de harinas por cilindros  
 DE LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA MARQUESA VIUDA DE LA VILUENA

Esta Fábrica pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que los derechos de mouturación en cilindros es el de **0,75** pesetas por fanega de trigo puro.  
 Existencias en harinas desde **32** pesetas los 100 kilogramos.  
 Cuarta 1.ª a **5** pesetas fanega.—Cuarta 2.ª a **3,25**.—Salvado a **1,75**.  
 Por partidas precios especiales.

**Basilio Giménez Benito**  
 MEDICO

Ofrece sus servicios profesionales en Soria y tiene abierta consulta diaria de 10 a 1, en su domicilio, calle de los Estudios, 2, principal.

DEL DÍA

### La enseñanza neutra

De entre los proyectos desdichados que forman el bagaje político reformista del gobierno que preside D. José Canalejas, uno hay que debe preocupar sobremanera a los católicos españoles, el proyecto de la reforma de la enseñanza.

En el mensaje de la Corona se nos ha apercibido en forma bastante clara y terminante de las siniestras intenciones del gabinete liberal, que padecemos.

No se quieren en la instrucción pública de esta nación católica, «prejuicios ni dogmatismos». Canalejas, en diversos discursos y Burell en varias declaraciones lo han repetido diferentes veces: el Gobierno va a la enseñanza neutra, a la escuela aconfesional.

Para discutir las bases del proyecto en ciernes, el ministro de Instrucción pública ha convocado a la Asamblea general de la enseñanza. En esa Asamblea se librará la primera batalla de la cruzada negra de descatolización que se prepara.

Los laicos, los neutros, los irreligiosos—que todos esos ambiguos y vergonzosos nombres se dan los que esconden en el corazón una terrible enemiga a la religión católica—se aprestan a pelear con coraje, a esgrimir sus argucias y sus sofismas, a echar mano del equívoco y de la habilidosa ficción, sí, como es de presumir, los ataques de frente y la lucha cara a cara, tropiezan con la defensa seria, vigorosa, incontrastable en el terreno de la dialéctica, de los polemistas católicos.

Lo que se intenta en odio al catolicismo es una atrocidad, es un crimen de lesa patria y de lesa razón que no debe prosperar. Enseñar a los niños que la religión es una mentira ó un prejuicio supersticioso que no vale la pena de ser considerado, bien como error positivo, bien prescindiendo—cosa imposible en muchos problemas—sistemáticamente de toda doctrina

revelada, es formar una juventud descreída, escéptica, inepta para la vida de relación moral é incapaz para toda obra de amor, virtud y sacrificio.

Privar a los niños de la enseñanza religiosa es dejarlos sin educación, es apartarlos de toda influencia ética, apagar en sus corazones la llama de todo sentimiento moral y mantener en sus inteligencias la obscuridad y la inconsciencia del idiotismo.

Es asesinar villanamente las almas de los niños en aras del Estado ateo. Pero ¿qué decimos? ¿Es posible en la realidad, una enseñanza neutra, aconfesional? ¿Qué filosofía, qué ética y qué historia puede enseñar un maestro escrupulosamente neutro?

El niño cuando despierta a la luz de la razón, cuando siente en su inteligencia el escozor de la curiosidad, el afán noble de saber, inquiere, interroga, pregunta... El niño a medida que avanza en años, que crece en desarrollo intelectual, se interesa por los grandes problemas de la vida, quiere estudiarlos y entenderlos, tiene derecho a entenderlos y estudiarlos, razona como sabe su deseo y su derecho, se acerca al maestro y le suplica ó le exige que satisfaga sus dudas, que conteste a sus objeciones, que responda a sus argumentos.

¿Quién soy, de dónde vengo, a dónde voy; cuál es mi naturaleza, cuál mi origen, cual mi destino; qué metafísica preside el universo, qué relaciones me ligan con los demás seres; tengo deberes con mis semejantes? ¿dónde está la raíz ó el fundamento?

Al niño, como al adulto le importan sobre todo estas cuestiones. ¿Qué valen la física y la química, la astronomía y las matemáticas; qué significan todos los problemas de estas y otras ciencias experimentales, al lado de aquellos grandes enigmas, de aquellas transcendentales incógnitas, que piden a voces desde el encierro una solución adecuada, una justa ó aproximada ecuación?

Pues un maestro neutro, una escuela aconfesional, un Estado ateo, no pueden en buena lógica responder a nada de eso, no pueden contestar a ninguna de esas terribles y torturadas interrogaciones. A ese maestro, a esa escuela y a ese Estado, no les es lícito hacer otra cosa que encogerse de hombros y declararse en filosofía idiotas de solemnidad.

Y ¡oh, paradoja! El Estado idiota, el Estado que nada sabe de Filosofía, de Religión ni de Moral, monopolizando

la función social de la enseñanza, invistiéndose a sí propio, con menoscabo del derecho inalienable de la patria potestad, de las prerrogativas de doctor y de los atributos de pedagogo.

¿Hay algo más absurdo?  
 No queremos creer que los planes de Canalejas y de Burell lleguen a prosperar.

La primera enseñanza tiene que ser confesional, la educación debe ser religiosa, la luz de la revelación es menester que ilumine todas las conciencias, la religión es tan necesaria a la vida del espíritu como el aire a la del ser orgánico.

Filósofos y estadistas de todas las escuelas, sin excluir las más heterodoxas, han escrito libros, publicado artículos, pronunciado discursos defendiendo con su voz y con su voto en la tribuna y en los parlamentos esa verdad. Ahí está Victor Hugo, ahí está Disraeili, ahí está Gladstone, ahí están las bibliotecas y los legajos de los diarios de sesiones de todos los países para confirmarlo.

Nuestros políticos sólo miran a Francia, su miopía les impide alcanzar más, ni advierten que la República francesa está pagando bien caras su apostasía y su vesania. El cáncer de la inmoralidad adquiere allí proporciones horribles. La decadencia de la raza y el decrecimiento constante de población se hallan bien acusados en los libros de los pensadores y en las estadísticas criminológicas y demográficas.

No hay cultura ni progreso legítimo sin moralidad, y la moralidad necesita del jugo de la religión, como la planta de la savia vigorizadora.

Contra el proyecto laicista de reforma de la enseñanza, que los señores Burell y Canalejas maquinan, se levantará España entera, se levantarán todos los católicos, todos los hombres honrados, que no pueden querer, que no pueden consentir, que nuestra nación hidalga se despeñe por los derrumbaderos porque Francia se está despeñando.

En la Asamblea general se librará la primera batalla, y en ella se asestará el golpe de muerte a ese proyecto criminal y suicida.

ZENITRAM.

Del Heraldo Alavés.

### Notas literarias

#### El mono y el gato

(FABULA)

Jugando un día Mianlín, gato de muy poco juicio, con un mono, el gran tontín se cayó en un precipicio.

—¡Socorred amigo Monete, (el mono así se llamaba.) que estoy metido en un brete, echa una sega, gritaba.

—¡Allá va...! con mucho ardor exclamó su compañero; toma la sega, y ¡valer! ya sabes cuanto te quiero.

Haz con tus manos dos lazes, acomédalos al cuello, al aire luego ambos brazos deja, y comprime el resuello.

Dicho y hecho. El buen Mianlín hizo lo que le mandó el mono su amigo. En fin, la sega al cuello se ató;

Monete, con gran contento, por salvarle, entusiasmado tiró arriba, y al momento Mianlín subió... ¡estrangulado...!

De buscar buenos amigos, euidad siempre diligentes, que resultan enemigos los amigos imprudentes.

A. ALPANEQUE Y BLANCO.

### De Madrid

El Sr. Canalejas nos ha manifestado esta mañana que había celebrado una larga conferencia con el Sr. Cobian dando los últimos perfiles al proyecto de azúcares. Se mostró muy reservado sobre el sentido que se manifiesta en el citado proyecto. Añadió que había firmado la autorización para presentar a las Cortes el proyecto sobre colonización además de una pequeña combinación de Gobernadores cuyos nombres se reservaba.

El Sr. Merino aunque estaba retenido esta mañana en su domicilio a consecuencia de una indigestión se proponía asistir esta tarde a Palacio con objeto de resolver la sustitución de Alanís.

La reina Doña Cristina ha presidido esta mañana la Junta de damas contra la tuberculosis.

A la hora de depositar este alcance en Correos nos comunican que la firma de Gobernación es la siguiente: Nombrando Gobernador de Oviedo a D. Francisco Rocalón, que lo era de Cádiz.

Id. de Cádiz a D. Luis López García, que lo era de Bilbao.

Id. de Bilbao a D. Alfredo García Bernardo, que lo era de Zaragoza.

Concediendo la gran cruz de Beneficencia al Conde de la Viñaza.

Nombrando vocal del Consejo del monte de Piedad al Duque de la Torre.

### ASUNTOS PECUARIOS

#### Alimentación de los animales domésticos

Tres principios fundamentales enunciaba en uno de mis artículos y en ellos concretaba todo lo que hay que tener presente bajo el punto de vista bromatológico ó alimenticio si se quieren obtener rendimientos de los animales objeto de explotación; bien entendido que prescindo casi por completo de los solípedos ya que éstos son un mal necesario según feliz expresión de un ilustre zootecnista, y me refiero sobre todo a aquellos otros a los que ninguna máquina podrá sustituir en su función alimenticia.

Ahora bien, como dichos preceptos generales si bien son adecuados para llevar el convencimiento al ánimo de los más rutinarios, no lo son para resolver las dificultades de la práctica, voy a exponer según mi humilde criterio algunos datos que plantean la cuestión en este terreno.

Decía en uno de aquellos principios el más importante en este caso, que como no se producen espontáneamente pastos en bastante cantidad, hay que comenzar fomentando los prados, así naturales como artificiales.

De los primeros ó naturales solo diré que la destrucción de las plantas inútiles ó perjudiciales que son gran parte de las que los forman, los abonos, riegos y aprovechamiento conveniente de sus forrajes, son, sino los únicos, los principales cuidados que exigen, aunque a decir verdad mejor fuera con-

vertirlos en artificiales, por que en ellos es donde más rendimientos se obtendrían con cualquiera de las especies forrajeras adecuadas, doblemente, teniendo en cuenta que el terreno que á ellos se dedica es en general de buena calidad.

Los artificiales sobre los que me propongo hablar y refiriéndome sobre todo á terrenos muy inferiores al que los naturales ocupan en la actualidad, son por muchas circunstancias convenientísimos. Por una parte proporcionan abundantes y buenos alimentos á los ganados sobre cuya necesidad no he de insistir; pueden aprovecharse terrenos que por malos están yermos ó lo que es peor, no compensan ni con mucho los trabajos que en ellos emplean nuestros labradores. Además las labores que exigen los prados son un menor número: siembra, escarda, recolección y riego (el riego no es necesario en la mayoría de las plantas de que voy á tratar) y por último muchas de ellas, todas las leguminosas así anuales como bisanuales y perennes abonan el terreno (fijando el nitrógeno del aire) también como pudiera hacerlo el dueño de la heredad; hasta el punto de que una cosecha de cereales obtenida en una tierra que haya llevado durante tres, una leguminosa forrajera, puede ser equivalente ó mayor que las dos que hubiera rendido en ese mismo tiempo con el sistema de barbechos que se sigue; se ahorra por tanto el trabajo de dos años y queda en ventaja el forraje de los tres citados.

He de hacer constar después de lo que precede, que al citar plantas como haré á continuación á propósito para formar prados artificiales, será refiriéndome principalmente á las que pueden producir rendimientos aun en terrenos improprios para cereales.

Dichas plantas son de la familia de las gramíneas y de las leguminosas y como en cada una de ellas hay muchas especies, me ocuparé hoy solamente de las primeras.

**Agrostide común.**—Es una planta perenne que da forraje fino y abundante y no es exigente en terreno, se riega una vez cada año, alcanzando en este clima una altura de 35 á 40 centímetros. La semilla para una hectárea de terreno cuesta unas 30 pesetas.

**Alopecurus.**—El *Alopecuro pratense* y el *agreste* son excelentes forrajes que alcanzan hasta un metro de altura sobre todo el primero que también es perenne y aunque la semilla suficiente para una hectárea cuesta 125 á 130 pesetas, remunera con creces esos gastos. Necesitan sobre todo el pratense, terreno algo más húmedo que el *Agrostide*.

**Airas.**—Lo mismo la *Aira flexuosa* que la *A. cespitosa* que también son gramíneas perennes constituyen sobre todo la primera un buen alimento del ganado lanar y pueden sembrarse en terrenos que siendo muy húmedos no sean susceptibles de otro cultivo sin previo saneamiento. La semilla para sembrar una hectárea cuesta sesenta pesetas aproximadamente.

**Los Bromos.**—Tienen también algunas especies como el *Bromo pratense*, *Br. blando*, y *Br. pinnado* que se desarrollan bien en terrenos áridos por lo secos y calizos llegando á producir de 6.000 á 8.000 kilogramos de forraje por hectárea cuya semilla cuesta de 125 á 140 pesetas.

**Las Festucas.**—Principalmente la *Festuca ovina* y la *F. tenuifolia* dan buenos productos en terrenos secos y arenosos; son también excelente alimento del ganado lanar estas plantas perennes costando la semilla para una hectárea de 70 á 120 pesetas respectivamente.

**El Fleo de prados.**—(*Phleum pratense*). Por ser perenne y dar mucho producto es una de las plantas más apropiadas para sustituir como decía antes, las que tienen en la actualidad los prados naturales de tierra fuerte y húmeda consiguiendo un forraje tierno nutritivo y abundante en lugar del escaso y leñoso que ahora producen, y que por tal, rechazan los animales en su mayor parte.

**Bay grass ó vallio cultivado.**—*Lolium perenne* para terrenos fuertes y frescos y *Lolium italicum* que resiste más la sequía, proporcionan buenos y abundantes forrajes sin ser excesivo

el coste de sus semillas que oscila entre 100 y 125 pesetas por hectárea.

Todas las plantas enumeradas y algunas de las que prescindo por su mayor precio ó por no adaptarse á las condiciones culturales y climáticas de nuestra provincia, á la que hay que tratar de enriquecer, son muy apropiadas para formar césped, praderas y pastos, lo cual resolvería en gran parte la penuria de la alimentación por el sistema de pastoreo, que es el que aquí se sigue casi exclusivamente, con los animales que más riqueza podrían proporcionar.

Otro día me ocuparé de las leguminosas forrajeras que son bastantes más que las que aquí se cultivan hasta la fecha y también como éstas adaptables á la región, con lo cual habré conseguido mi propósito que no era otro que esbozar con más ó menos acierto el problema alimenticio de los animales, como elemento indispensable de su mejora zootécnica á la que con gusto dedicaré, en otra ocasión, el interés que el asunto merece.

ENRIQUE A. CERRADA.

Soria 24 Noviembre 1910.



Sección religiosa

DICIEMBRE

**Día 1.º—Jueves.**—Ss. Lucio, Cándida y cps. mrs., Eloy, ob. y cf., Natalia, vd., y los B. B. Edmundo Campión, S. J. y cps. mrs.—*La Misa y Oficio Divino son de San Gregorio Taumaturgo, (fué el 17 de Noviembre) con rito semidoble y color blanco.*

En la Iglesia de San Juan, á las cinco y media de la tarde, se celebra el piadoso Ejercicio de LA HORA SANTA, con Exposición de S. D. M. ganando los asociados *Indulgencia Plenaria.*

**Día 2.º—PRIMER VIERNES DE MES.**—*Ayuno.*—Ss. Bibiana, vg. y m., Eusebio, Paulina, Aurelia y cps. mrs., y Nono, obispo.—*La Misa y Oficio Divino son de Santa Bibiana, con rito semidoble y color encarnado.*

En la Iglesia de San Juan, á las ocho de la mañana, Misa de Comunión General para los asociados del *Apostolado de la Oración*, y en la del Sagrado Corazón, á las cinco de la tarde, el Ejercicio propio de los Primeros Viernes de mes, con Exposición de S. D. M.

Mañana, primero de Diciembre, á las cinco y media de la tarde, comienza en la Iglesia de Nuestra Señora La Mayor, la solemne Novena que á su Patrona la Inmaculada Concepción dedica la Asociación de *Hijas de María*, con Exposición Mayor de S. D. M. y predicando todas las tardes el Reverendo P. Gregorio Rodríguez, Superior de los Redentoristas de Madrid.

En la Iglesia de Santa Clara, continúa á las cuatro y media de la tarde, la Novena á la Santísima Virgen, en el mismo misterio.

Instrucción pública

Informes y noticias.

Acogiéndose al R. D. de 6 de Mayo del corriente año han sido transformadas en escuelas graduadas treinta y dos escuelas unitarias de las provincias de Barcelona, Alicante, Avila, Palencia, Almería, Toledo, Murcia, Granada, Albacete, Zaragoza, Toledo, Sevilla y Cádiz.

Nuestra querida provincia no ha transformado ninguna.

**Plausible ejemplo.**—La Comisión de Enseñanza de Vigo se ha reunido con objeto de estudiar la mejor forma de inversión que se ha de dar á las 3.000 pesetas que tiene presupuestadas el Ayuntamiento para material de enseñanza.

Ayuntamientos que velan por la instrucción y Comisiones de enseñanza, que cumplan sus deberes, es lo que necesitan los pueblos para elevar su cultura.

Aplaudimos su ejemplo.

Al llamamiento del Ayuntamiento de Bilbao para ir á la Asamblea de Enseñanza, han correspondido también

enviando su adhesión, el de Córdoba, Tolosa, Las Palmas, Vigo y Ceuta prometiendo enviar un representante á la Asamblea cada uno de dichos municipios.

Bajo la presidencia del Sr. Ministro de Instrucción pública se ha reunido el Patronat de Sordomudos, Ciegos y Anormales, y acordó publicar unas cartillas de vulgarización sobre la ceguera y la sordomudez.

Estudia también el modo de organizar la enseñanza de los niños mentalmente deficientes.

Para hoy está convocada la Junta provincial de Instrucción pública de nuestra capital.

De El Ferrol

**Ferrol.**—Se ha agravado el conflicto de la leche. Los campesinos han entregado al Inspector las conclusiones que telegrafió para que las trasladara al Gobernador.

Los huelguistas impiden la entrada en la población de las panaderas, de las vendedoras de hortalizas y todos los proveedores del campo. La leche se ha agotado agravándose por esta causa la situación de los hospitales que hace tres días carecen de tan indispensable alimento. Se censura duramente la pasividad de las autoridades que no resuelven asunto de tanta trascendencia.

Se asegura que se han recibido órdenes para que el crucero «Reina Regente» se traslade á Cádiz para terminar las reparaciones que en él se efectúan.

Esta disposición ha merecido grandes censuras.—P. A.

Nuestro correo.

Almazán

Son tantos los vagones de ganado que por la estación de la Dehesa se embarcan durante las ferias, que se celebran en esta villa (setenta y cinco fueron en la última celebrada) que la compañía ha pensado construir un cómodo y amplio embarcadero que á esta fecha está para terminarse.

—Por haber ocurrido en pocos días varias defunciones por difteria y existir todavía algunos casos de la misma enfermedad, ha sido ordenado á los señores maestros que no admitan en sus respectivas escuelas niños menores de diez años.

—No en la forma expuesta por IDEAL, que sería mejor, pero sí en la que las circunstancias permite, los sacerdotes de este Arciprestazgo, aprovechando el verse reunidos para hacer la profesión de fe y prestar el juramento prescrito por el Papa en su *Motu proprio Sacrorum Antistitum* han querido demostrar su adhesión á las minorías tradicionalistas por sus valientes campañas en el Congreso en defensa de la Religión y su protesta enérgica contra la conducta observada en esas mismas campañas por el partido conservador y por ende contra la conducta de cada uno de los diputados conservadores. Al efecto han suscrito una carta que se remitirá para su publicación á *El Correo Español, El Siglo Futuro* ó IDEAL NUMANTINO. Claro es que esta protesta, contra la conducta de los diputados conservadores, tendrá seguramente una segunda parte, que será mucho más eficaz, cuando haya elecciones, pues de lo contrario los diputados conservadores podían decir con verdad, al enterarse de las protestas escritas: «Ahí nos las den todas».

—Hoy ha tenido lugar en la Casa Ayuntamiento una reunión de labradores para tratar del arreglo de caminos de labores y formación del expediente de arroyos y acequias.

—Parece probable que pronto saldrá á subasta, por segunda vez, el primer trozo de la carretera de Almazán á Gómara.

—En los últimos tres días de la novena, que las Hijas de María celebrarán á la Inmaculada Concepción, en la parroquia de San Pedro, será orador sagrado el R. P. Superior del convento de Agustinos de Berlanga de Duero.

—El último mercado celebrado en

esta villa ha estado muy deslucido por la torrencial lluvia con que hemos sido obsequiados.

El corresponsal.

Burgo de Osma

Han empezado los solemnísimos cultos, que la Asociación de Hijas de María de esta villa dedica todos los años á la Inmaculada Concepción.

Por la mañana á las siete y media el Santo Sacrificio de la Misa leyendo-se los ejercicios de la novena y corona de la Virgen. Por la tarde á las cinco rosario, letanía cantada, el mismo ejercicio de la novena, gozos y salve final.

Durante ellos, notables oradores se han encargado de exponer á la consideración de los fieles los bellísimos conceptos que encierran la Salutación Angélica con Santa María etc.

El día de la fiesta predicarán por la mañana el M. I. Sr. Lic. D. Eduardo Nuñez, Provisor y Vicario general del Obispado, y por la tarde el M. I. señor Lic. D. Prudencio I. Sánchez, Canónigo de esta S. I. Catedral.

—Los jóvenes jainistas están ensayando bajo la dirección de su infatigable presidente Sr. Lasanta, la gran salve de E. Luna para cantarla el día de la fiesta de su protectora María Inmaculada.

ODELO

Sexta peregrinación española á Tierra-Santa y Roma.

Se ha publicado ya el programa de esta peregrinación de penitencia, que al par constituye uno de los viajes más instructivos á través del Mediterráneo.

Jerusalén, Atenas, Constantinopla, Esmirna, Egipto, Nápoles y Roma, he ahí algunas de las principales ciudades que se han de visitar siendo, como es natural, bastante detenida la estancia en la primera y la última de las indicadas.

El viaje durará unas seis semanas y media próximamente, saliendo de Barcelona hacia el 5 de Mayo de 1911, embarcados en el magnífico vapor, destinado *ad hoc*, que se llama *Ile de France* que ya está contratado para tal servicio.

El precio, incluidos todos los gastos, será de 2.000 pesetas en primera clase; 1.500 en segunda y 1.000 en tercera.

Todo peregrino deberá enviar su inscripción antes del 31 de Diciembre de 1910 y entregar 50 pesetas si desea ser inscripto en primera clase; 25 si en segunda y 15 si en tercera.

Las personas que deseen más minuciosos detalles, pueden dirigirse á nuestra Redacción donde les entregaremos programas completos y detallados, ofreciéndonos gustosos á facilitarles cuantos datos deseen, sino prefieren dirigirse directamente á D. José M.ª Urquijo (Bilbao) que es el Presidente de la Junta Organizadora de la Peregrinación á Tierra Santa y Roma.

Noticias.

Veriss.

Nuestro Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 28 pasado, acordó por unanimidad conceder una gratificación á los Maestros Auxiliares de las Escuelas graduadas hasta completarles el sueldo de 1.000 pesetas anuales, por ahora, á instancia de los mismos, á fin de asegurar más su estabilidad. Trató también del arreglo escolar, que, si llega á efecto, resultará altamente beneficioso para la enseñanza y maestros, pudiendo entonces percibir éstos en sus sueldos mejoras que contribuirán grandemente á que su estancia entre nosotros sea más duradera. Merece mil plácemes nuestro Excmo. Ayuntamiento por acordar tan beneficiosos para la primera enseñanza, base de la cultura y prosperidad de nuestra sociedad.

Hemos recibido un atento B. L. M. del señor Jefe de la Sección de Cuentas de la Diputación provincial, participándonos haber tomado posesión del cargo para el que últimamente fué elegido. Agradecemos su fina atención y reiteramos con este motivo á D. Enrique Obregón nuestra enhorabuena.

Damos las gracias á D. Santos Liso, relojero de esta capital, por la bonita «papeletera calendario» con que se ha dignado obsequiarnos.

Continúa sin solucionar la huelga de los obreros zapateros de «La Positiva» no habiendo dado, hasta ahora resultado ninguno los trabajos realizados por la Junta de Reformas Sociales.

Hoy termina la solemne novena que las Religiosas Siervas de Jesús celebran todos los años en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Mañana empieza la solemne novena que las Hijas de María dedican a su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción, estando encargado de los sermones del novenario el notable orador sagrado Rvdo. P. Gregorio Rodríguez, superior de los RR. PP. Redentoristas de Madrid.

Se ha dispuesto por la Jefatura del distrito forestal de esta provincia, que el importe de las multas por infracciones en los montes de Soria y su Tierra, se distribuyan en partes iguales entre el Ayuntamiento de Soria y la Administración de la Mancomunidad.

Está anunciada bajo el tipo máximo de 5.000 pesetas, la subasta para la conducción de la correspondencia desde Soria a San Leonardo.

El Ilmo. y Rvdo. Prelado de la Diócesis conferirá Ordenes sagradas en las próximas temporadas de Santo Tomás el día 17 del próximo mes.

Ayer celebró sesión la Junta provincial de socorros a los soldados de Melilla.

Las juventudes integristas y carlistas siguen enviando felicitaciones a los Diputados tradicionalistas por la brillantísima campaña que están realizando en el Parlamento español.

Recuerdos de la estancia del Servicio de Aerostación en Soria.—Así debemos titular a dos hermosas fotografías, que la amabilidad de los Jefes y Oficiales de tal servicio ha tenido a bien enviarnos.

Son dos hermosas vistas del plano de Soria, tomadas desde el globo cometa «Príncipe de Asturias», en la tarde del día 20, por el inteligente fotógrafo y prestigioso oficial señor Ortiz.

Nosotros agradecemos muchísimo tan inmerecida distinción y las firmas de tan intrépido como valientes militares, que están escritas al dorso, serán siempre para nosotros uno de los recuerdos más gratos y apreciables de la estancia del servicio de Aerostación en Soria.

Reforma de estudios en el Seminario.—El último Boletín Oficial del Obispado publica el Plan de Estudios del Seminario Conciliar de la Diócesis, que contiene algunas innovaciones de importancia respecto a los cursos anteriores.

Se establecen 4 años de Latín y Humanidades en vez de tres que antes había. En dichos años, se estudia con gran extensión no sólo la lengua latina sino también la castellana y la griega, con la Historia Sagrada, la Geografía y la Retórica y Poética.

La Historia Universal y de España se cursarán en los años de Filosofía, donde además de las asignaturas de otros años se estudiarán Fisiología, Higiene, Sociología y Agricultura.

En los años de Teología, pasa la Sagrada Escritura al 4.º y 5.º; la Teología Moral al 2.º y 3.º; habrá dos cursos de Historia Eclesiástica y Hebrea y en el 5.º se da bastante amplitud al Derecho Canónico y otras asignaturas auxiliares.

Ropero general.—Esta tarde se ha celebrado Junta general de las Sras. de la Conferencia de San Vicente de Paul y de las señoritas del Ropero, para el reparto extraordinario que con motivo de la Fiesta de la Inmaculada Concepción se celebra todos los años.

Se han repartido cerca de 200 prendas, que servirán para que los pobres de Soria tengan algún alivio en sus necesidades.

Nunca tendremos bastantes palabras para ensalzar la obra meritoria que con la mayor caridad practican las citadas asociaciones en favor de los pobres.

La Semana Social de Barcelona.—Continúa celebrándose con la mayor solemnidad y asistencia numerosa de los amantes de las cuestiones sociales, y de obreros. Los Srs. Obispos de Cataluña, y los ilustrados Catedráticos que con sus conferencias están desarrollando interesantes puntos del problema Social son objeto de los mayores elogios.

Hasta ahora llaman poderosamente la atención los discursos del Sr. Rodríguez de Cepeda y del Sr. Mas, Magistrado de Barcelona.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita hoy ocuparnos de tan importante acontecimiento.

De sociedad

Han salido: para Madrid, D. Rafael García de Diego, hijo del General de Brigada, don Juan José García, y D. José Ruiz Osón, depositario del Ayuntamiento.

En el tren correo de ayer salí para Avila el ilustrado ingeniero de Montes, don Luis Vélaz de Medrano. Feliz viaje.

Enfermos

Hace ya unos días que se encuentra algo delicada de salud, una hija del señor Inspector de Montes D. Sixto García.

También se halla ligeramente indispueta la señora de D. Manuel del Río. Celebraremos que ambas enfermas obtengan en breve un completo restablecimiento.

Notas bibliográficas.

Los cuadernos 14 y 15 del Atlas Pedagógico de España que han llegado a esta redacción, y que publica la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona, corresponden respectivamente a las provincias de Álava y Gerona, conteniendo cada uno el mapa de la provincia en colores para que a simple vista resalten los límites de cada partido judicial; en él van marcadas las poblaciones, montañas, ríos y vías de comunicación, resultando un mapa completo para que pueda servir de modelo a las personas que para sus estudios hagan uso de dicho Atlas.

Con el empleo de dichos cuadernos se puede aprender con rapidez y facilidad la Geografía; pues con el uso de las hojas núms. 3, 4 y 5, que son mudas, queda grabado en la imagi-

nación el punto que ocupa cada pueblo, curso de los ríos y de las montañas y el trazado de las vías de comunicación; por este motivo son muchísimas las escuelas, institutos de primera y segunda enseñanza que han adoptado este Atlas Pedagógico.

El precio de cada cuaderno es de cincuenta centimos de peseta.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140.—Barcelona.

Por telégrafo

Madrid 30 (4, t.)

La Lotería

En el sorteo verificado hoy ha correspondido el primer premio al número 3.533, expendido en las sucursales de Ibiza, Granada y Ceuta; el segundo al 6.122, expendido en Madrid; el tercero al 23.741, expendido en Madrid y Barcelona.

Han sido además premiados los números siguientes: 22.573; 29.718; 1.597; 6.004; 23.294; 1.544; 675; 20.655; 11.791; 15.815; 8.414; 25.145; 25.072; 12.621; 478, y 27.251.

Desinterés democrático

Canalejas se ha lamentado sobremanera del asedio de candidatos a los gobiernos civiles que se suponen vacantes, diciéndonos que sólo falta proveer el de Zaragoza, para el cual se nombrará a D. Luis Alvarado.

La cuestión Alanís

Añadió el presidente que deseaba muy de veras que Merino estuviese en condiciones de ir a Palacio para resolver la sustitución del jefe superior de Policía.

El Gobierno tiene dos candidatos, continuando la reserva de nombres, aunque ninguno es el general Bascañán.

Al preguntar a Canalejas si era necesaria la presencia del Ministro de la Gobernación en Palacio para resolver el asunto, contestó afirmativamente diciéndonos que Merino es muy celoso guardador de las atribuciones de su cargo.

Horroroso temporal

Escuadrilla a pique. Numerosas víctimas

Telegrafían de la Coruña que un violento temporal sorprendió a una escuadrilla pesquera, causando grandes averías a la mayoría de los barcos antes que éstos pudiesen ganar el puerto. Una racha de viento llevóse a tres

marineros del vapor «Peral», que perecieron ahogados.

Del vapor «Telmo» pereció otro. La barcaza «Princesa» naufragó llevando a bordo trece tripulantes, de los cuales se ahogaron doce, salvándose el patrón. Reina consternación enorme.

PRENSA ASOCIADA

Correspondencia administrativa

- H. J. T.—Valdeavellano de Tera, pagó hasta 10 Octubre 1910
M. A.—Noviercas, id. id.
M. A.—Fuentesaz, id. id.
V. S.—Serón, id. id.
F. L.—Valdegeña, id. id.
J. H.—Martilay, id. 12 Febrero 1911
P. G.—Vadocondes, id. id.
M. N.—Alicante, id. id.
P. G. M.—Valdeavellano, id. id.
T. V.—Orense, id. 19 Abril id.
J. M.—Méjico, id. año y medio hasta fin del id.

Delegación de Hacienda de Soria

Siendo necesario contratar el arrendamiento de un edificio para oficinas de esta Delegación, se invita a los propietarios de fincas urbanas enclavadas en el casco de esta población, a que presenten proposiciones de arriendo, extendidas en papel del timbre de la clase undécima hasta las doce del día en que se cumpla el término de treinta días a contar desde la publicación de este anuncio, en la Delegación donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones que ha de reunir el edificio que se solicita.

Las proposiciones deberán expresar: Nombre y vecindad del proponente; si es propietario o representante legal del mismo; calle y número donde se halla situada; precio del arriendo y la manifestación de que se compromete a cumplir todas las condiciones consignadas en el pliego de concurso.

Soria 29 de Noviembre 1910.—P. S., SEGUNDO F. CUERVO.

MAURA PEREZ PEINADORA

ofrece sus servicios en casa y a domicilio. Peinados de última moda. Precios económicos. Calle Real, núm. 15.

Se vende una casa en la calle Real número, 17. Para informes al dueño de la misma.

Jacinto de Miguel Alonso Jimeno MÉDICO

Ofrece sus servicios profesionales en Gómara, calle Real, núm. 39. Horas de consulta: Los miércoles y domingos, de una a tres de la tarde. T-21-E

Leñas Se venden de roble en Hinojosa de la Sierra. Para tratar dirigirse a doña Justa Benito, viuda de Giménez en Soria, Estudios, 2, pral.

Tip. TIERRA SORIANA, de José Sáenz

El Buen Paño...

POR

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

que jasta promezas jice y al Rocío tengo que di andando y callá, (á ver si lo pueo cumplir): po hija, endeje que echó la rabua afuera, ahí la tienes, tan harta como yo, que, aunque esté má que uno lo diga, siempre he tenido güen cuerpo: rubia como las candelas; blanca como la leche; colorá como la hoja de la rosa; y lienita, si señó, que está lienita y con cá cosa en su sitio. ¿Po tú ves to esto? tito es ná pa el ange que tiene y los moos que gasta con la madre. Como lo gana, lo entriega el arma mía, y tavía está por la primera ve que se haiga echao encima siquíá una vara é tela nueva: cuatro trapos é la madre es tó lo que tiene: y á ve si sale una á la calle en Er Tomillá que le jaga viento! To su afán es

no debé y que á su madre no le jaga farta ni sesos 'e mosquitos. En fin, que esa niña es de oro por tos cuatro costaos y que no hay hombre en er mundo que se la merezca. Por ahí andan diciendo que er meico la quiere, pero que le paece mu poca cosa pa él. ¡Qué sé yo, hija! yo no he golío ná, y cudiao que á mí me cuenta jasta lo que piensa de soñá, que es más tavía que lo que se ha soñao.—

Pero qué vieja tan habladora ó que novelista tan dado á digresiones—dirá el lector.—¿No íbamos al taller de la modista?—Perdóname, hermano, y entremos en él.

Es una sala, con ventana á la calle, baja de techo, medianeja de solería y pobre de muebles. Lo único que vale algo es el cuadro de la Virgen del tetero principal, y, si te digo, tampoco es cosa del otro jueves. Los demás cuadros, la historia del Hijo Pródigo, con gregüescos y todo lo que tú quieras. Debajo del de la Virgen, una mesa con dos bandejas de lata, de á peseta cuando más; dos floreros de los buenos tiempos de la casa y, entre florero y florero, la fotografía de un hombre con bigotes grises: Don Federico. La ple-

dad de la hija alimenta desde que lo está ganando, una mariposa que alumbra á la Virgen, en sufragio del muerto. Triste día, el día en que no se encienda: será señal de que Carmela ha muerto, ó de que no hay en la casa ni un pedazo de pan... ¡eal basta otra vez de digresiones.

Delante de la ventana hay una máquina de coser, del sistema llamado Singer, ya que es fama que los novelistas no omitimos pormenor cuando nos ponemos á describir, y sentada junto á ella, una muchacha como de diecisiete á veinte años, rubia, blanca y rosada como si estuviera hecha

De frescas rosas y apretada leche,

que diría el poeta; y sobre todo (y digo sobre todo, por que este es el principal encanto físico de la mujer) limpia de rostro, de manos, de calzado y de vestido, como los chorros del oro ó el ampo de la nieve.

Diseminadas por toda la pieza, habría hasta sus diez ó doce muchachas, atenta cada una de ellas á la labor que traía entre manos, sin perjuicio por

eso de las lenguas, que aún más que las mismas manos se movían.

El plato del día era la rompeira de las velas de los de arriba; y, como todas las que á la sazón había en la plaza eran de Abajo, era de ver la zambra que traían armada, y de oír los elogios que se prodigaban al bárbaro de tío Cachomenos por su brutal fechoría.

—Asina; pa que rabien esas argullotas, que tienen más jumos que el jorno 'e ladrillos—decía una de ellas, morena y menuda, como una haba tostada, que cosía unas gasas celeste turquesa en una chaquetilla color de rosa fuerte que pensaba estrenar en el Romerito.

—Como si no supiera ca una quién es ca una—replicaba otra, que pegaba unos galones de lentejuelas multicolores sobre una infame falda de percal color de maon con lunares negros.

—Ya lo creo: si acá tuviéramos una Doña Clara como tienen ellos!... lo que tiene es que semos cuatro pobres y un gitano y asina y tó no son tres dioses: —decía una gordinflona, que siempre que se acorsejaba tenía que vomitar, quieras que nó, y que á pesar de ello decía á la modista que á la sazón le en

Las preciosas novelas publicadas por IDEAL NUMANTINO  
**JUSTA Y RUFINA**  
**PAGO GÓNGORA**

se hallan de venta en la librería «Tierra Soriana», al precio de 3 pesetas la primera y 4 la segunda.

**Fundición especial de campanas**  
**Hijos de Vicente Roses**  
 Adzaneta (VALENCIA)



Esta casa cuenta descientos años de existencia, habiendo sido recomendada por todos los Prelados españoles. El material que se emplea en la fundición de las campanas es el de 75 por 100 de cobre rojo y el 25 por 100 de estaño, dando á cada campana el tono que se pida, y garantizándolas por 10 años.

**Pago á plazos** y al contado, proporcionando á las Parroquias toda clase de facilidades, siendo de nuestra cuenta el porte de ida y vuelta del F. C. á toda España. Esta casa trabaja en las diócesis de Tarragona, Lérida, Gerona, Tortosa, Teruel, Cuenca, Valencia, Granada, Jaén, Málaga, Almería, Zaragoza, Huesca, Plasencia, Badajoz, Burgos, Toledo y Ciudad Real, habiendo hecho muchos trabajos para el extranjero. La misma casa tiene Fábrica de velas de cera pura de abejas, marca SAN VICENTE. Blanqueo en alta escala con perfecta elaboración en rizados y pintados. Pagos á plazos dando las mayores facilidades á las parroquias y comunidades. Todo se envía franco de porte y envases. Pídanse catálogos.

**MEDALLA DE ORO**

**Fábrica de velas de cera privilegiada**  
**FUSEBIO FERRI.—Albaida (Valencia)**

Representante y depositario para la provincia de Soria, **JOSE SAENZ MONEO (Tierra Soriana)**

á quien se dirigirán todos los pedidos. Para consumir cera con arreglo al decreto Pontificio, pedir antecedentes á esta casa, pues acaba de tomar la representación de la importantísima fábrica del Sr. Ferri, de Albaida (Valencia), y puedo asegurar á todos los consumidores que, por efecto de su condición de mechas metálicas se concluyeron ya los residuos. Tengo á disposición de cuantos así lo deseen, velas que podrán probar, y previo este requisito resolver lo que más le convenga, pues los resultados son los que convienen más que las palabras en muchos casos, como el presente, inútiles. Lo económico de los precios y lo excelente de su calidad y reducidísimo consumo, por efecto de las mechas metálicas que evitan en las velas la rebaba que tanto consume, me hacen esperar confiadamente que una vez conocida esta clase, única en España, no gastarán otra por su excesiva bondad. Esta cera está fabricada con arreglo al decreto Pontificio de 14 de Diciembre de 1904. Los precios son los siguientes: Máxima, libra, 8,75 reales; kilo, 4,75 pesetas.—Notable, libra, 7 y 1/2 reales; kilo, 4 pesetas.—Corazón 1.º, libra, 5 y 1/2 reales; kilo 3 pesetas.—OOO 2.º, libra, 4 reales; kilo, 2,25 pesetas.—OO especial, libra, 3 y 1/2; kilo, 2 pesetas.—Batalla mala, kilo, 1,75 pesetas. Condiciones.—Franco envase y portes en la estación que se diga.—Pago á 90 días sin descuento y 20 con 2 por 100.—Si luego de recibidas y examinadas las velas no resultasen en su calidad mejor que ninguna, se restará de mi cuenta las remesas. A excepción de la clase Batalla, todas llevan mecha de metal.

**EL PROGRESO**

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de **Juan Lapuente**

Collado, 86 y 88.—Soria. Esta antigua y acreditada zapatería, es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo **Juan Lapuente Muriel**

**Gran comercio**

Tajidos nacionales y extranjeros

**José Ropero**

Calle del Collado, 61.—SORIA. Inmenso surtido en toda clase de artículos. Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón. Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras. Collado, 61.—Soria. Esquina á la plaza de S. Esteban

GRAN TALLER DE **ENCUADERNACION**

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartón, holandesa y paja, etc. Se barniza y se colocan en tela y medias cañas. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa. Dorado en cinta de seda. Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa. Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios. **MANUEL GUZMAN** Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara) No equivócase.—Ferial, 8.—Soria

**Mala Real Inglesa**

Compañía General Transatlántica Francesa



Bilbao: Para Montevideo y Buenos Aires, el 1.º de Enero 1911, el vapor «Paraná». Santander: Para Habana y Veracruz, el 22 Diciembre, el vapor «La Champagne». Vigo: Para Brasil, Uruguay y Argentina, salida semanal para pasajes de 1.º y 2.º por vapores de gran lujo. Bilbao: Servicios semanales directos á New York, para San Francisco, Boisse City, Elko, Nevada, etc. Santander: Para Venezuela, La Guayra, Puerto Cabello, Colón y escalas, el 27 de Diciembre el vapor «Martinique». Para más informes, dirigirse á su consignatario en Bilbao **Carlos de Maruri, Estac. S.º, 4.**



	PAQUETE DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa .	400 gramos.	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia .	400 —	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico .	350 —	16	1 y 1,25

Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

**LA POSITIVA**  
 GRAN ZAPATERIA de **Francisco Modrego**

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Cuantrilla se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

**Especialidad en calzado de lujo**  
 El que quiera ir bien calzado y no tener celos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que venga con el mismo nombre. COLLADO, 70.—SORIA

**La legislación Española**

Ó SEA recopilación de los Códigos, leyes, decretos, instrucciones, reales órdenes, circulares, sentencias y acuerdos de interés general publicados en la Gaceta de Madrid y en los Boletines oficiales de toda España, con notas aclaratorias, casos de jurisprudencia, comentarios, artículos doctrinales y formularios que facilitan el despacho de los más importantes servicios en los distintos ramos de la Administración práctica. De esta importantísima obra que publica D. José Vila y Serra, se ha puesto á la venta los dos primeros cuadernos. De la importancia de la misma, y de la utilidad que tiene para secretarios y toda clase de funcionarios, puede convencerse todo el que examine los dos cuadernos publicados. El precio de cada pliego de 16 páginas, es de 25 céntimos de pesetas. Cada entrega consta de 3 pliegos. Se suscribe en la Librería de TIERRA SORIANA

**Carteras y Tarjeteros**  
 Gran surtido en pilas para agua bendita, modernistas, TIERRA SORIANA

**‘La Moderna, SOMBRETERIA**

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE **JOSE RUPERO** para la venta de artículos de porcelana fina, loza y cristalería de todas clases; molduras, cuadros y espejos. Calle del Collado, núm. 76.—Soria.

En este nueva casa, situada frente al comercio de tejidos del mismo dueño, encontrará el público que la visite, un surtido completo de todo lo concerniente al servicio de mesa, además de otra infinidad de artículos de fantasía, propios para adorno de habitaciones y regalos, macetas, floreros, filtros para agua, servicios de tocador, juguetería para niños, cestas, etc., etc. **La Moderna** Calle del Collado, núm. 76.—Soria.

**SOMBRETERIA DE**

**Nicasio Ruiz**  
 60, Collado, 60 SORIA

La antigua casa de NICASIO RUIZ comunicó al público en general haber recibido un hermoso y completo surtido en SOMBRETERIA Y GORRAS para la presente temporada de invierno, presentando en su escaparate los últimos modelos de sombreros que hasta el día se conocen en forma FLEXIBLE ARO, BRIDADOS á IMPERS, desde la forma más corriente á lo más exagerado de la marca G. B. BORSALINO, FU LAZZARO & C. de ALESSANDRIA (ITALIA) y de las principales marcas de España. En GORRAS ofrece una amplia colección de los últimos modelos, tanto para caballero como para niño. También he recibido un bonito surtido en géneros de las más altas fantasías para la confección de GORRAS á gusto y forma del cliente. BOINAS infinidad de clases. Para Sres. Sacerdotes SOMBRETERIA TEJA felpa seda, larga y corta, castor, BONETES de resaca y marino, gorros, fiadores, etc., etc. Para el Cuerpo de la Guardia civil tengo los SOMBRETEROS de funda fija, al precio de 5,25 pesetas uno. Se reforman y se arreglan en el día toda clase de SOMBRETEROS contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo. Todo lo expuesto á precios sumamente económicos. GERRA.—Calidad superior puesta en la estación más próxima á la residencia del consignatario á 0,92; 1,27, 1,44, 1,61, 1,77, 2,02 y 2,18 pesetas libra.—Cera amarilla volada, bujías, buchas, cepillo y velas rizadas.

NUEVA SOMBRETERIA **La Cordobesa**

**JOSÉ RAEL** ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ Plaza de Acaña, 14.—Soria. El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases. Especialidad en sombreros para señoras sacerdotales y todo lo concerniente al ramo. Su representante en el Burgo, D. Eusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer. Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

**IDEAL NUMANTINO**  
 Periódico católico. SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES Redacción y Administración: Collado, 49, Soria.